

红烛:光

2017教师节

特刊

这所“示范学校”引领全镇教育

嘉祥县大张楼镇中心小学:用实力铸精品特色学校

本报记者 贾凌煜
通讯员 张凯 杨艳梅

当朝阳冉冉升起时,嘉祥县大张楼镇一所美丽的小学便沐浴在灿烂的阳光之中。这里是学生的乐园,是教师的舞台,是文化的圣土,更是文明的延续。一代代教师倾情奉献,一只只雏鹰茁壮成长,谱写了一曲曲“办人民满意教育”的壮丽篇章。



大张楼镇中心小学。



庆“十一”诗歌朗诵大赛之《七律长征》。



鼓乐大赛。



“小手拉大手,共筑碧水蓝天”师生签名活动。



浓浓儒学风。

投资1400余万元 建成规范化学校

嘉祥县大张楼镇中心小学始建于1952年,是大张楼镇一所重点小学,承载了本镇半个多世纪的小学教育和全镇教育教学示范引领任务。随着新农村城镇化建设的需求,镇政府审时度势,根据压煤搬迁的实际情况,2011年倾全力异地新建中心小学。

大张楼镇中心小学占地面积30余亩,累积投资1400余万元。新建教学楼、综合楼、餐厅楼各一幢,建筑面积7035平方米,2012年春天投入使用。学校可容纳24个教学班,服务于周边22个行政村,服务人口14000余人。现有24个教学班,在校学生1300余人,专任教师55人,学历达标率100%。

学校现为市级规范化学校,济宁市教育科学研究院重点联系校。学校秉承“学会求知,学会生存,学会做人”的校训,坚持“严教,善导,高效,创优”的教风和“守纪,互助,好学,善问”的学风,培养出了大批优秀学生。先后被评为“全国文明礼仪教育示范基地”、“山东省校园文化建设重点研究基地”、“济宁市素质教育示范校”、“济宁市数字化校园”、“济宁市中小学机器人试点学校”、“济宁市体育品牌学校”、“济宁市中小学五星级图书馆”;被授予“山东省中小学教师研修组织工作先进单位”、济宁市“实验装备十年巡礼”特别优秀奖、济宁市实验装备应用示范化学学校等荣誉称号。

一墙一瓦承载知识 浸润优秀传统文化

“染于苍则苍,染于黄则黄”,学校本着“处处是教育之地,人人是教育之师”的原则开展环境建设,让学校的一草一木、一砖一瓦都成为知识的载体,使墙壁说话,花草发声,并做到主题鲜明有特色。

综合楼前的22根儒家文化牌匾立柱,体现出中国传统文

化的博大精深,见证着学校对儒家文化的传承和弘扬,也成了学校一道靓丽的风景线。学校共设文化牌匾1800余块,孩子们处处受到优秀文化的熏陶。此外,每个楼层都有独特的走廊文化。

一楼设有以文明礼仪教育为主题的走廊文化,根据孩子们的年龄,从文明礼仪儿歌到细节文字介绍的故事,由浅入深,在潜移默化中让孩子们进行了礼仪美和心灵美的熏陶。二楼走廊文化以国学经典为主题,让《三字经》、《弟子规》时时与学生对话。三楼走廊文化主要是古代的蒙学教育内容,目的是通过古人的一日常规,润物细无声地对孩子们进行潜移默化的养成教育。

四楼走廊文化主要有党旗党徽,团旗团徽,队旗队徽以及英雄和先进人物事迹。这让孩子们更清楚自己的使命,使身心注入了榜样的力量。五楼的走廊文化主要是科技和国防教育。教育孩子始终保持清醒的头脑,并激励他们的爱国之心和报国之志。

功能化教室齐全 教学设施创一流

校园布局规范、大气,各功能区划分科学、合理。教学区、生活区和运动区三区分开,井然有序。学校建有教学楼1栋,综合楼1栋,师生食堂餐厅1栋,校舍生使用面积均符合规定,普通教室、功能用房满足教学要求,食堂标准高,餐厅按高标准配置装备,实行电气化操作。

每个班级都安装交互智能平板电脑,实行了教育资源班班通。教师办公室7间,行政办公室3间,学生教室26间,教师机55台,满足教师人手一机,教育教学资源、资料满足教育教学需求。

学校内部科室配套齐全。建有高标准图书阅览室,藏书50000余册;科学实验室、仪器室各1口,音、体、美器材室各1口,达到省级一类标准;多媒体室2口、计算机室1口、学生机50

台,音乐室、舞蹈室、远程教室各一口,超过省定标准。学校配有录播室,不仅满足教师录课之用,而且能让学生家长和兄弟学校通过网络进行播放,共享优质教育资源。多功能厅,配置标准高,可承担180人的小型会议。

此外,学校配有高标准的塑胶跑道和草皮活动场地,同时还配有硅PU篮球场两块,排球场1块,羽毛球场1块;乒乓球活动区配有乒乓球台10付,满足学生活动需要。

特色活动丰富多彩 打造自由飞翔天堂

学校在办学过程中形成了本校独有的特色。尤其以多媒体为主,构建的信息化教学特色;以课题研究为主构建的教育科研特色;以“好读书,读好书”为主的书香校园特色建设均取得良好的效果。

走进学校的每一幢楼房,每一个楼层都向学生展示一个文化主题,每一个教室墙壁上都装饰着一处《行为规范和守则》、警句、格言和学校、班级建设要求,轮流更换的板报展现学生的风采。班级文化鼓励学生个性发展,“文艺汇演”、“演讲比赛”、“书法绘画比赛”、“古诗韵律操大赛”等活动,使学生在潜移默化中受到熏陶,得以启迪,成就自我。

精心打造的阳光体育运动,引导师生走向操场,走进大自然,陶冶情操,健身强体。截止目前,学校的阳光大课间已经形成了人人参与、个个争先、主动彰显、奔放经典的主战场,让朗朗的经典诵读、典雅的儒家文化在校园生生不息、源远流长。“古诗文韵律操”成为学校的一道亮丽的风景线,吸引了许多市县内的兄弟学校慕名参观学习。

学校通过“营造书香校园,争做文明学生”活动,围绕建设“书香班级”、“书香校园”开展系列活动:读书沙龙、经典诗文诵读活动,优秀读书手抄报、读书笔记展评等活动,为营造书香校园奠定坚实的基础。